

Izhaja  
v torek, četrtek in  
soboto.

Stane mesečno Din 7.—  
za inozemstvo Din 20.—

Posamezna številka  
1 din.

Račun poštno-čekovnega  
zavoda števil. 10.666.

# NOVA DOBA

Uredništvo  
in upravitelstvo:  
Celje  
Strossmayerjeva ulica  
pritličje.  
Rokopisi se ne vračajo.  
Oglaš po tarifu.  
Telefon int. števil. 65.

## Praksa pri davkih

Pred kratkim je generafna direkcija porea poostrila priredbo davka na poslovni promet v tem smislu, da so državni zastopniki, to je po upravnem sistemu, koji v Sloveniji, davčni referenti, odnosno predstojniki davčnih oblastev dolžni prijaviti proti vsakemu sklepu davčnega odbora, s katerim se prizna pravilnost vlozene prijave, pritožbo na delegacijo ministrstva financ.

V Sloveniji ocenjujejo prijave za davke na poslovni promet odseki pridobinskih komisij, v katerem je 1. predsednik, odnosno namestnik predsednika pridobinske komisije in nadalje po njegovi izbihi 2. in imenovan in 3. en izvoljen član pridobinske komisije.

Sestavo odseka ima torej finančna uprava popolnoma v svojih rokah. Ker so predsedniki pridobinskih komisij praviloma tudi predstojniki davčnega oblastva, bi se moral torej predsednik pritožiti proti sklepu, pri katerih je sam sodeloval in pri katerih so sodelovali njegovi zaupniki, odnosno finančne uprave.

V davčne poklice namreč predstojnik davčnega oblastva, koji je zakoniti zastopnik interesov finančne uprave, samo one člane, katere on hoče. Negledna to, da so že imenovani člani pridobinske komisije zaupniki finančne uprave, izmed katerih izbere predstojnik davčnega odbora takega, o katerem je prepričan, da bo najboljši znal varovati interes finančne uprave, ima prosto izbero tudi glede izvoljenih članov, izmed kojih izbere zopet samo one, do katerih ima kot zastopnik finančne uprave največ zaupanja.

Spričo tega položaja je — vsaj kolikor prihajajo v poštev upravne razmere v Sloveniji — kompliciran davka na poslovni promet s pritožbami državnega zastopnika neoportuno, ker so interesi finančne uprave že s sestavo odbora, ki prireja ta davke, zadostno varovani. Kontrola in strani vsjega oblastva lahko odpade brez škode na donosnost davka. Kontrola v obliki reševanja pritožb bi povzročala oblastvom veliko nepotrebnega dela, davkoplačevalcem pa bi še bolj otežila izpolnjevanje itak obsežnih dolžnosti, ker bi bil ž njo v zvezi vpogled v poslovne knjige in zbiranje dokazil, koja naj potrdijo pravilnost prijave itd.

Iz načelnih oziror pa bi taka kon-

trola značila kršitev avtonomije odseka, ker bi se zaupnik finančne uprave, odzvela brez pravega dovoda pravica komčne odloče in ta poverjala višji oblasti, koja odloča samo na podlagi spisov, koja odločanja zastopnikov davkoplačevalcev, ne da bi podrobno poznala prometne razmere dotičnega davkoplačevalca. Princip samobdačenja in izvoljenastvu potob imenovanja in izvoljenastvu potob je pri prireditvi davka na poslovni promet že itak kršen s tem, da v prvi inštanca odloča odsek, ne pa cela pridobinska komisija in je odsek tako sestavljen, kakor to v prvi vrsti zahtevajo interesi finančne uprave, v drugi inštanca pa s tem, da odloča o pritožbah delegacija ministrstva financ brez sodelovanja tudi navrednih zastopnikov davkoplačevalcev. Odredba, da se mora državni zastopnik pritožiti proti vsakemu sklepu, s katerim se vlozona prijava prizna za pravilno, je začetek konca v vseh modernih državah uveljavljenega principa samoobdačevanja, ker se s tako odredbo nalaga odseku, da odloča o pritožbah enostransko v prid finančni upravi, sicer se njegova odloča ne sprejme. Med našimi davkoplačevalci je še visoko razvit čut davčne morale in pretežna večina vlaga pravilne prijave. Ako bodo kdaj temu izpostavljeni torturni proceduri pritožbenega postopanja, bo to v njih ubilo čut davčne morale, ako bodo uvideli, da jih pred pritožbami od strani zastopnika finančne uprave ne štiti niti pravilna prijava. V Sloveniji se pobero razmeroma visoki zneski davka na poslovni promet, kar dokazuje, da se naši ljudje še zavedajo svojih dolžnosti. Ako se jim bo vzelo vero v uvidnost finančne uprave, da zna presoditi, kdaj je prijava pravilna ali kdaj ne, bo to brez dvoma kvarno vplivalo na donosnost davka in generalna direkcija bo dosegla baš nasprotno, kar želi, ker davkoplačevalci ne bodo več polagali nobene važnosti na prijave, ako bodo že v naprej vedeli, da se prijavam ne bo verjelo.

T. L.

## Politika.

p DELO MARIBORSKE SKUPŠČINE. Te dni je zasedala mariborska oblastna skupščina. V četrtek dopoldne se je začela splošna razprava o novem proračunu. Referent finančnega odbora

je sporočil, da je odbor sklenil predložiti skupščini vse predloge stvarnega proračuna, ker ni dvoma, da so vse postavke neobhodno potrebne. Opozicija je očitala, da so izredni izdatki del rednih, to pa izgleda kakor bi hotela opozicija po vsej sili nova davčna bremena. Sila razmer in delitev politične moči je preprečila, da se ni proračun potrjen. Treba je začeti ustvarjati in to se da najboljšje potom stavljenih predlogov: 1. najem posojila, 2. uredba oblastne takse na lovske karte in 3. proračunske uredbe. — Razprava je bila mestoma precej razvneto. Po zaključni besedi precejalca je bilo glasovanje. Večina je sprejela vse tri proračunske uredbe; soglasno je bila tudi sprejeta resolucija ali spomenica vladi za izročitev delokroga in sredstev oblasti.

p NOVI ROMUNSKI KRALJ. V sredo popoldne se je sestala velika romunska Narodna skupščina, ki jo tvorita poslanska zbornica in jo pod predsedstvom predsednika senata. Seji je prisostvoval tudi regentski svet s kraljico vdovo in prestolonaslednikom Mihajlom, ki so v svečanem sprejedu vsi prišli iz dvorca v parlament. Na ulicah, koder se je pravilno sprejeto, je tvorilo vojaštvo gost spalir. V parlamentu je pričakoval prestolonaslednika in regentski svet predsednik senata, ki jih je odvedel na estrado predsedništva. Najprvo je predsednik sporočil skupščini smrt kralja Ferdinanda ter je obenem naznanil, da zasede s tem trenutkom romunski prestol prestolonaslednik Mihajlo, ki je s tem službeno proklamiran za romunskega kralja Mihajla I. Skupščina je stoje poslušala ta ceremonijel in je z vzklikom »Slava kralju!« in svečan način potrdila proklamacijo. Nato je regentski svet položil prisego na ustavo in s tem prevzel izvrševanje kraljevskih funkcij, ki jih bo izvršil do polnoletnosti mladega kralja Mihajla, to je 12 let. Kralj še namreč ni star šest let. — Kljub temu, da so prekinjene z Romunijo vse zveze, se iz zračnih virov doznava; da je povzročila smrt kralja Ferdinanda po vsej Rumuniji veliko vznemirjenje. Zatrjuje se, da pripravljajo pristaši bivšega prestolonaslednika princa Karla akcijo za njegov povratak na romunski prestol. Ker se je bati resnih nemirov, je vlada odredila nad vso državo obsešno stanje.

p ITALIJANSKE SKOMINE. Glasom zanesljivih vesti je nameravala

italijanska vlada podvzeti oboroženo intervencijo v Avstriji za slučaj, da bi iz dunajskih nemirov nastala revolucija, v kateri bi igrali komunisti glavno vlogo. V italijanskih krogih se naglašuje, da bi italijanska vlada ne mogla dopustiti italijanski režima v Avstriji ter da bi napela vse sile, da to prepreči. V tem smislu je italijanska vlada poslala noto vsem vesilam in vladam sosednih držav. Jugoslovska vlada je na to noto izjavila, da bi bila v slučaju intervencije od zunaj tudi ona prisiljena izvesti kot mandatator Male anatote slično akcijo. Z ozirom na vladajočo napetost med Jugoslavijo in Italijo so vesilje takoj storile primerne korake, da preprečijo namero Italije, ki bi brezdvoma dovedla do oboroženega spopada med Italijo in Jugoslavijo. Le pritisku vesil je pripisovati, da je Italija opustila svojo namero, ki bi resno ogrozila mir v Evropi.

p NOV RAZMAH KOMUNIZMA. V Moskvi se je vršilo v nedeljo v operi veliko zborovanje, na katerem so ruski komunisti izrazili svoje simpatije do komunističnega pokreta na Dunaju. Oder je bil okrašen z rdečimi zastavami. Kot govorniki so nastopili razni voditelji komunističnega pokreta, zlasti pa avstrijski in madžarski člani Kominternu, med njimi tudi Bela Khun. Vsi govorniki so naglašali, da mora komunizem sedaj, ko se je odpoval Kitajski, posvetiti vso svojo pozornost Balkanu in sosednim državam. Dogodki na Dunaju dokazujejo, da je situacija za aktivno komunistično politiko dozorela. Po zborovanju so se vršile velike manifestacije po mestu. Slična zborovanja so se vršila tudi v vseh drugih večjih mestih. — Uradna »Izvestija« se obširno bavijo z dunajskimi dogodki in ugotavljajo, da revolucionarna ideja tudi v Evropi stalno napreduje. Evropske države pa bodo morale upoštevati pri uravnanju svojih odnošajev sovjetske Rusije tudi to, da je baš Rusija glavno torišče revolucionarnega pokreta. List se je na izdajstvo soicjalnih demokratov, ki je prepredilo popolno zmago dunajskega delavstva, ki ni bilo pod pravim vodstvom.

## Celjska kronika.

c 250.000 DINARJEV je glavni dobitek novinarske dobrodolne loterije. Nadaljnji dobitki so zneski od 150

Pierre Loti:

## Iz dežele Nipon.

(Drobna poglavja romana »Gospa Krizantema«.)

Noč in dan odmeva po japonskih ravninah ostro, brezkončno, večno cvrčanje čričkov, povsod in neprenehoma, ob katerikoli žgoči dnevi, ob katerikoli sveži nočni uri. V sredi pristanišča smo ga koj ob prihodu že začuli od dveh bregov na enkrat, od dveh zelenih gorskih sten. Nadležno je in neutrudljivo; kakor razodetje poseben življenski šum teh krajev. Glas poletja na teh otokih in nezaveden, enoličen, prazničen spev, ki se neprenehoma dviga in raste v mogočno himno življenske sreče.

To je zamev, poleg kričanja neke vrste jastrebov, ki nas je tudi pozdravilo že takoj ob prihodu na Japonsko, pravi značilni šum te dežele. — Omenjeni ptiči plavajo nad dolinami in globokimi zalivi in zakriče od časa do časa: »An, An, An!« zategle in žalostno kakor v velikem, mučnem začudenju, v bolesti. — In od gor odmeva jo njih kriki.

\* \* \*

Naše stanovanje je podobno japonski sliki: same majhne papirnatene stene, same nizke, srčkane pručice s cvetnimi vazami — in v ozadju sobe, v

oltarčku, okrašenem z lotosovimi cvetjem, pozlačena sohica velikega Bude.

Hišica je ravno tista, o kateri sem sanjal pred prihodom na Japonsko, v nočeh na odprtem morju. Visoko na gričku, v mirnem, tišem predmestju, sredi zelenih vrtov, vsa iz papirja. Če hočem, jo lahko prestavim in prenesem kot otroško igračo. Noč in dan pojejo črički na najini strehi. Z verande gledava v vrtoglavo ptičji perspektivi na mesto Nagasaki, na njegove ulice, ladje in veličastna svetišča. V večernih urah se vse to razsvetli kakor v čarobni, pravljicni deželici.

V pritličju pod nama stanujeta moj gospodar, gospod Sladkor, in njegova žena gospa Sliva, dve silno komični bitji, podobni figuram na španskihi stenah. Prestara sta že, da bi jima človek prisodil petnajstletno hčerko Ojuki, nerazdružljivo Krizantemino prijateljico.

Obadva sta verna pripadnika šintovskega bogočastja; noč in dan klečita pred rodbinskim oltarčkom in šepetata dolge molitve k Duhovom, hoteč od časa do časa s ploskanjem priklicati k časi nepozabljiva sveta bitja, ki plavajo v zraku okoli njiju. — V prostih urah gojita v pisanih, porelacnastih urah gojita v pisanih, porcelanastih cvetke, ki zvečer iako dobro dišé.

Gospod Sladkor je zelo redkobe-

seden in naju malokdaj obišče; v svoji modri, volneni obleki je podoben posušeni mumiji. Večkrat piše na dožge, tapirjivo pobarvane doživljeve, držič čopič s konci drobnih prstov.

Gospa Sliva je postrežljiva in uljudna, toda zelo lahkomna. Obrvi ima gladko obriti in zobe skrbno pobarvane s črnim lakom, kakor je to v navadi pri finih gospah. Vsa čas se prikaže na vseh štirih na pragu najine sobe, hoteč nama storiti kako uslugo.

Oljuki naju desetkrat na dan pričakovano obišče; ravno kadar zadremljeva ali kadar se oblačiva. Prikaže se kakor dih nežne mladosti in naivnega veselja, kakor živahen, posebljen smeh. Čisto okroglo postavje je in čisto okroglega obrazka. Zelo sva prijatelja, in kar brez vzroka me poljubuje na usta s svojimi velikimi, svežerdečimi ustnicami.

Neverjetna reč so Krizantemine pojedine.

Zjutraj, precej ko se zbudji, zavžije dnevi majhni, posušen česplji, namočeni v jeshni in kušenem prahu poveljani. Časa čaja dopolni ta zajtrk, ki je na Japonskem skoro tradicionalen, zakaj isto je to tudi spodať pri gospej Slivi, isto servirajo potnikom po hotelih.

Čez dan sledita dva zelo smešna

prireja obediča. Prineso ju od gospe Slive, ki te reči kuha, na rdeči deski, v zelo majčkenih, pokritih posodah: sekljano vrbaje meso, s slanino sabbodnega raka, algo, v omaki, slan sladkorček, posladkan nageljev poper . . . Vse to pokuša Krizantema na robu ustnic in si pomaga s palčicami, dvigajoč pri tem konce prstov z narejeno ljubkostjo. Ob vsakem grizljaju se namrgodi — pusti tri četrtine in si po jedi strahoma osnaži nohte.

Ta jed se zbog navdahnjenj gospe Slive zelo izpreminja. Eno pa ostane vedno isto, pri naju dveh in drugod, na jugu in na severu kraljestva: pomizek in pa način, kako ga je treba jesti. Po tolikih smešno majhnih jedeh pride namreč končno na vrsto ogromna lesena in z bakrenimi obroči govanzana skleda, pravcata brenta za orjake, ki je prav do vrha polna na čisti vodi kuhanega riža. Krizantema si zajame iz nje zelo veliko skodelo (često dve, večkrat tri), polije snežnobelo tvarino z neko črno ribjo omako, ki se nahaja v fini, modri skledici, pomeša vse v kup, nasloni skodelico na ustne in pokaže ves riž s pomočjo dveh palčic prav do dna goltanca.

Potem pa pobero vse posodice in krožničke in otresejo poslednje drobne in bele plehte, kojih brezprimerne čistosti nič ne sme omadeževati. Obedi je končan.

do 50 tisoč dinarjev, dva nova avtomobila, kompletno pohištvo itd., itd. — Srečka stane saruo 10 Din.

c **SREČKE ZA NOVINARSKO LOTERIJO** se dobe v Celju le v trafiki Kovač. Ker je došlo iz Sarajeva poročilo, da je centrala že vse razposlala, ne bo več mogoče naročiti še novih. Za to se naj vsakdo požuri. Opozorjamo interese, da loterijo priporoča i ministrstvo notranjih zadev i ministrstvo prosvete.

c **ZA STARIŠE.** Kolo jugoslov. sester naznanja starišem, katerih otroci gredo z drugo partijo na morje, da se odpeljemo v soboto dne 23. julija z večernim vlakom ob sedmih iz Celja.

c **IZPREMEMBA V SODNOPISARNIŠKI SLUŽBI.** S pravno veljavnostjo od dne 1. julija 1927 so pomaknjeni v I. skupino zvaničnikov jetniški pazniki II. skupine Jernej Klenovšek, Urban Leban, Rudolf Macarol in Franc Skale pri okrožnem sodišču v Celju, v II. skupino zvaničnikov pa pisarniški oficijant Anton Veber pri okrožnem sodišču v Celju in oficijantinja Nežica Žmaherjeva pri okraj. sodišču v Celju ter jetniška paznika III. skupine Valentin Mak in Mihael Mak pri okraj. sodišču v Celju.

c **RAZPISANA SLUŽBA.** Pri okrajnem sodišču v Celju je razpisano tajniško mesto. Prosilci morajo imeti dovršeno pravno fakulteto in državni strokovni izpit.

c **IZ DUHOVNIŠKIH KROGOV.** Tukajšnji kaplan in katehet mestne deške osnovne šole g. Anton Cafuta je premeščen v magdalensko župnijo v Mariboru. Z njim odide vnet in vesten duhovnik. Na njegovo mesto pride g. Janez Granfola, kaplan v Grižah.

c **ODLIČEN GOST.** V torek se je peljal iz Prage mimo Celja v Kotor g. Marko Smočer, voditelj lužiških Srbov in ustanovitelj njihovega Sokolstva. Ob našem morju namerava odličjen gost preživeti mesec dni.

c **PRAŠKI DIJAKI SO PRIŠLI** v torek z brzovlakom v Celje. Dijakov je skupno s profesorji in njihovim spremstvom 37. Poslala jih je k nam praška občina na lastne stroške. Nastanjeni so vsi v državni realni gimnaziji, kuhajo pa si v lastni režiji v Dijaški kuhinji. Nadzorstvo nad dijaštvom imata gg. profesorja Roubal in Maly. Češki gosti, ki ostanejo pet tednov v Celju, niso bili na kolodvoru primerno sprejeti, ker njihov prihod radi zmede v Avstriji ni bil točen. Dobro došli!

c **GENERALNI DIREKTOR CARIN** g. dr. Konrad Šmid je prišel v torek v Celje inspicirat tukajšnji carinski urad.

c **OBČEKORISTNA URADNIŠKA STAVBENA ZADRUGA.** V zadnji številki smo se bavili s težnjami Občekoristne uradniške stavbene zadruge v Celju in z nje pomenom. Danes moremo poročati, da je veliki župan mariborske oblasti izdal naredbo, s katero dovoljuje, da prevzame po pravomočnem sklepu redne občinske seje z dne 14. aprila 1926 celjska mestna občina napram hranilnici celjske mestne občine jamstvo za posojilo Občekoristne uradniške stavbene zadruge v Celju do enega milijona dinarjev za gradnjo stanovanjskih hiš za člane te zadruge. Pogoji so: Vse stavbe se morajo izvršiti v območju celjske mestne občine ali občine celjske okolice. Mestna občina si pridržuje predkupno pravico, če bi si morda zadruge izgovorila to pravico in bi hiše tudi kupila, a bi jih pozneje hotela sama prodati, ali pa če zadruge ne bi uporabila te pravice. Vsak združnik mora prispevati h gradbenim stroškom najmanj 25 odstotkov; plačilni roki s posameznimi združniki morajo biti dogovorjeni tako, da bo zgradba plačana najkasneje v 20 letih.

c **IN SEDAJ SE KOLESARJI!** Zadnje čase so se pridružili avtomobilistom in motociklistom še kolesarji, ki so bili do sedaj bolj skromno in manj nevarno ljudstvo. Tu jih lahko vidiš kako se vozijo mirno po hodniku v Miklošičevi ulici, ali po hodniku od Jungerja proti Simi v Zavodni, dasi je cesta sedaj vendar dovolj lepa. Med takimi kolesarji smo opazili celo bivše policijske stražnike. Na Ljubljanski cesti pa se je zgodil slučaj, da se je kolesar brez luči v temi zaletel v gručo pet glasno govorečih ljudi in da je še celo zabavljaj ko ga je vrglo s kolesa

na cesto. Pri tem dogodku je bila neka gospodična na roki poškodovana, da je rana krvavela.

c **TOLIKO TUJCEV** kakor letos že dolgo ni bilo v Celju. Namenjeni so bili na Rogaško Slatino, Dobrno, Laško in v Rimske Toplice, a ker ne dobijo nikjer več stanovanja, so se umaknili v Celje čakati, kedaj bo kje kaka prilika. Tu sedaj posedajo in se dolgočasijo ter jezijo na druge tuje, ki se nočejo umakniti, da bi sarui zasedli njih mesto.

c **MARIJINA CERKEV** se sedaj popravljena svetlika v vsej svoji lepoti. Ko bo popravljena še hiša, kjer je trgovina s stanovanji, bo to lepa celota za okras mesta. In sedaj se še le prav vidi vsa beraška revščina nekdanjega samostanskega poslopja poleg, kjer je bilo do nedavno nastanjeno okrožno sodišče.

c **SAVINJSKA BRV** bo čez nekaj dni popolnoma popravljena. Treba je le še ograjo do konca trpežno pobarvati, da bo kljubovala času in vremenu.

c **ČEZ DEVET LET** ... Na nekem šolskem zavodu v Celju ima mladina še danes priliko gledati razna učna sredstva (slike itd.), na katerih predmeti se sedaj niso po domače označeni. Tistih par oznak bi se že pač bilo dalo primerno popraviti ali prelepiti. Potrebno bi to bilo, da bi učenci stvar res razumeli in pa ker bi to ustrezalo pojmu narodne vzgoje.

c **NOV OBRATNIK.** V Aleksandrovi ulici št. 7 v Celju je začel svojo obrt kolarski mojster g. Jože Stajniko. Bavi se z navadnimi in luksuznimi kolarskimi deli ter izvršuje in popravlja karoserije za avtomobile. Novi mojster uživa že iz Maribora dober sloves.

c **PRVO GROZDJE** se je pojavilo na našem trgu. Prihaja iz Banata in stane 24 dinarjev kilogram.

c **VSAKE VRSTE SADJE** polni celjski trg vsak dan. Dočim že črešnje seveda dalje časa ni več, je breskev, marelic, hrušek že v izobilju in pojavljajo se že celo jabolka in drugo sadje, ki kaže, da se poletje že nagiba.

c **TATOVI SE POJAVLJAJO** v vrtovih in na poljih. Kradejo zelenjavo, kumare, zelje in vse, kar so si drugi skrbni ljudje pridelali. Prav radi obiskujejo sadeže in setve pri uradniških vilah za železnico. Dosedaj se še ni posrečilo nikogar vloviti.

**MESTNI KINO.** Petek 22., sobota 23. in nedelja 24. julija: »*Bajadera*«. Velefilm ljubezni, strasti in pustolovščin v 6 dejanjih. V glavni vlogi slovitca *Ellen Kürti*. Krasne scene. Naravni posnetki iz Indije. Izredno napeto dejanje. — Ponedeljek 25., torek 26. in sreda 27. julija: »*Varieté*«. Film svetovnega slovesa. V glavnih vlogah *Emil Jannings* in *Lya de Putli*. Produkcija: Ufa-Film, Berlin. »*Varieté*« spada med najboljše filme na svetu!

### Širom domovine.

š **SMRT ROMUNSKEGA KRALJA.** Zdravstveno stanje romunskega kralja Ferdinanda I. se je v torek zvečer nenadoma tako poslabšalo, da so zdravniki izgubili upanje in napovedali katastrofo. Razen kraljice Marije so bili navzoči ob bolniški postelji vsi člani kraljeve hiše in jugoslovenska kraljica Marija. V sredo ob 2. uri ponoči, je kralj Ferdinand po daljšem bolehanju umrl. Kralj Ferdinand I. je bil rojen 24. avgusta 1865 v Sigmaringenu kot sin kneza Leopolda Hohenzollerna. L. 1889. je bil proglašen za naslednika, po smrti kralja Karola pa je bil dne 10. oktobra 1914 kronan za kralja. Najstarejši sin Karol se je moral preteklo leto odpovedati prestolu, nakar je bil njegov mladoletni sin Mihael proglašen za prestolonaslednika. Najstarejša hčerka pokojnega kralja je naša kraljica Marija.

š **ŠTEFAN DOBNIK** †. V Zlatoličju na Dravskem polju je preminul posestnik in mlinar, g. Štefan Dobnik, star komaj 42 let. Pokojnik je dovršil juridične študije in je bil nekaj časa odvetniški koncipient v Mariboru, kasneje pa se je popolnoma posvetil svojemu posestvu. Ko je bila leta 1919. ustanovljena Samostojna kmetijska stranka, je bil njen prvi podpredsednik in izvoljen v ustavotvorno skupščino kot poslanec. Bil je svoječasno tudi podpredsednik bivše narodne vlade v Ljubljani. Bolehal je že dolga leta na

# LETNA OKASIONSKA PRODAJA



75%

168-



# Humanik

Celje, Aleksandrova ul. 1.

tuberkulozi, ki ji je sedaj podlegel. — Bodi mu lahka domača zemlja.

š **KRALJ BORIS POSETI BEOGRAD?** Bolgarski kralj Boris bo v kratkem odpotoval v inozemstvo ter pri tej priliki posetil najprej Beograd, nato pa še Bukarešto in Atene. V diplomatskih krogih se zatrjuje, da ima potovanje bolgarskega kralja izrazito političen značaj ter da je v zvezi s sklepanjem prijateljskih paktov z vsemi balkanskimi državami.

š **NEMŠKA LIGA ZA SPORAZUM NARODOV V SLOVENIJI** je bila ustanovljena te dni v Mariboru. Zborovanje je bilo sklicano že pred več tedni, vendar pa ga je takrat policija radi raznih nepravilnosti zabranila.

š **ŽIČNA ŽELEZNICA NA POHORJE.** Ministrstvo za šume in rudnike je odobrilo večji kredit za žično železnico na Pohorje. Pripravljalna dela so se že pričela.

š **SAMOMOR 81-LETNEGA STARCA.** V Hudenju pri Trebnjem se je v gozdu obesil 81 let stari učitelj Joža Turk. Starec je izvršil samomor v duševni depresiji, ker je pred dnevi umrl njegov dolgoletni dobri prijatelj Zupančič.

š **SMRT DIJAKA V SAVI.** Pri Brežicah je pri kopanju v Savi utonil dijak zagrebškega učiteljsišča Milan Ivančič, rodom iz Istre. Dijaki-tovariši so mu priskočili na pomoč, a brez uspeha. Utopljenca še niso našli.

š **BEG IZ PRISILNE DELAVNICE.** Ravnateljstvo prisilne delavnice v Stari Gradiški sporoča, da so iz tamkajšnjega zavoda pobegnili trije kaznjenci, vsi trije rodom iz Slovenije: Josip Pakiž, 30 let star iz Gradišča pri Logatcu; Josip Cvetko, 29 let star, iz Polzele v Savinjski dolini in Mihael Šerc, 43 let star, rodom iz Bezine pri Konjicah.

š **OPERETNI VEČER** prirede člani Narodnega gledališča iz Ljubljane po nekaterih krajih Slovenije pod vodstvom režiserja g. Povheta. Gostovanje se prične v soboto, dne 23. julija t. l. v Trbovljah v dvorani ge. Ane Fortejeve ob 20. uri ter se nadaljuje kakor sledi: v nedeljo, dne 24. julija v Hrastniku (Narodni dom); v ponedeljek, 25. julija v Rimskih Toplicah (Zdraviliška dvorana); v torek, 26. julija v Dobrni pri Celju (Zdraviliška dvorana); v sredo, 27. julija v Rogaški Slatini (Zdraviliška dvorana) in 28. julija na Vranskem (v dvorani C. M. pri Slovianu).

š **SMRT RADI MLATILNICE.** Pri Sv. Andražu v Slov. goricah so mlatili na stroj pri Rižnarjevih. Hišnega gospodarja Franca Rižnarja je zagrabila mlatilnica s tako silo za desno roko, da so mu jo zobje odtrgali. Ponesrečenec je izkrmavel, predno je prišla pomoč. Rajni je bil dober gospodar.

š **IDA KRAVANJA PRI FILMU.** Kakor smo že poročali, nastopa Ida Kravanja v Berlinu. Vest, da igra skupno s Harry Pielom, ni resnična.

pač pa poroča »Filmkurier«, da je zaposlena pri izdelovanju filma »Kaj zamofče otroci starišem?«

š **GOZDNI POŽARI V BOSNI ŠE TRAJAJO.** Gozdni požar pri Metajici in Kobilj-pfanimi še vedno traja. Doselej so našli pet popolnoma zgorelih trupel delavcev, ki se niso mogli več rešiti. Na pomoč je prispelo tudi vojaštvo.

### TIO-pasta je za zobe najboljša!

š **BULIMBAŠIČ HOČE POLETETI V AMERIKO.** Pred vojno dobro znani najboljši evropski letalski akrobat Ignac Bulimbašič, splitski občan, hoče poleteti v Ameriko. Buimbašič je bil mornarski strojniki. Vleklo ga je s tako silo k letalstvu, da se je odpeljal v Ameriko, kjer si je zaslužil potreben denar za nakup avijona in pa za zrakoplovni študij. Dovršil je Bleriotovo letalsko šoto v Parizu in kmalu nato je zaslovel s svojimi vratolomnimi letalskimi produkcijami. Ob začetku svetovne vojne mu je avstrijska oblast odvzela avijon, ki je sedaj v posesti zrakoplovne komande v Novem Sadu. Bulimbašič nima sredstev, da bi si kupil letalo za polet preko Oceana, kar je njegova vroča želja. Zato se je obrnil na kralja Aleksandra s prošnjo, da bi mu država njegov stari avijon plačala, on pa bi si potem s tem denarjem in javnimi prispevki naročil v Nemčiji hidroplan. Letalo hoče izročiti državi, čim bi se vrnil iz Amerike. Za svoj polet si je določil sledeči načrt: Novi Sad, Madrid, Azori, New York. Njegova pot bi bila znatno daljša nego dosedanjih prekoceanskih letcev, zato pa bi se izognil nevarnim zračnim tokovom.

š **KONTROLA MARIBORSKE OBLASTNE SKUPŠČINE.** Načelnik oddelka za samoupravne proračune v finančnem ministertvu Tosič se je več dni mudil v Mariboru, kjer je kontroliral dosedanje delo mariborske oblastne skupščine.

š **VELIKA TATVINA DRAGOCE-NOSTI IN GOTOVINE.** V soboto se je pojavil v hotelu »Therapia« v Crkvenici drzen tat. Neznanec je udril v sobo Leposave Mihajlovič iz Beograda ter ji je ukradel par 70.000 Din vrednih briljantnih uhanov ter 9000 dinarjev gotovine. Osumljenec je star 25 do 30 let, je srednje postave, širokega obraza in ima koničasto brado.

š **ENOSTAVNEJŠE IN CENEJŠE PRATI!** to naj bo geslo za prihodnje pranje. Neprijetno in trudapolno pranje na pralni deski ni samo muka, ampak je tudi mnogo dražje. Uporabljajte Persil. Perilo je treba samo nekoliko časa enostavno kuhati, pa je čisto in brez madežev. Da pa dosežete popoln in lep učinek, uporabljajte Persil brez dodatkov in se držite natančno navodila za uporabo.

š **PREVIDNA GOSPODINJA,** ki ve, da je prava kava škodljiva, kuha žitno kavo. In ker je najboljša žitna kava iz rži, kupuje Žiko v rdečih zavitkih.



**Razpust Kluba napr. slov. akad. v Celju.**

Na odborovi seji K. N. S. A. v Celju dne 1. marca 1927 je sklenil odbor društva, da predlaga prihodnjemu občnemu zboru likvidacijo. Formulirali so se razlogi in se razposlali tridesetih udeležili občnega zbora dne 3. julija t. l. samo trije. Razlogi za razpust so pa taki, da ne bi moglo iti društvo preko njih in bi ukiniteli društveno delovanje, tudi če ne bi sedaj bilo stavljen vprašanje likvidacije.

V prej »nemškem« Celju, kjer so bili kot društvo organizirani nemški visokošolci, je bilo nujno, da se je kot pristoječe osvojalo društvo, da se je kot pristoječe osvojalo društvo, da se je kot pristoječe osvojalo društvo... (text continues with details of the club's history and the reasons for its dissolution, mentioning the impact of the war and the desire for a Slovenian cultural center in Celje).

Da se ne bi morda zlasti s strani starejše generacije pojavil očitak, da povojna mentaliteta mladine negira organizatorično življenje, ali da ga ni zmožna, ali pa da sploh nima zmisla zanj, pripominjamo, da so ravno celjski akademiki osnovali pred leti v Ljubljani »Triglav« ter bili do zadnjega, ko so se glas tudi v njem razmere temeljito preokrenile, tudi njega gibalne sile. Na splošno se je mentaliteta spremenila toliko da mladina usmerja svojo dejavnost drugam; dijak išče bolj samega sebe nego društva.

Likvidacija se je izvela v smislu sklepa občnega zbora.

Naj pripomnimo, da je bil klub v razpustu že leta 1919., toda število na novo došlih članov je društvo zopet poživilo. Dames ni mogoče računati niti s tem dejstvom in bi niti najugodnejše lokalne razmere temu ne mogle od pomoči. *Jože Juhart, cand. iur.*

**Specijalna kmetijska šola.**

Specijalna kmetijska šola v Št. Jurju pri Celju javlja, da se začne 12-mesečni tečaj za šolsko leto 1927/28 početkom oktobra. Sprejeto pogojni so kakor za tekoče leto. Na zavod se sprejme 30 gojencev in sicer 20 kot drž. gojence na prosta mesta, 10 kot privatne gojence na plačujoča mesta. Prosilci za drž. prosta mesta morajo vložiti svoje prošnje pri sreskih poglavarstvih vsaj do 10. septembra, kjer je po odredbi ministrstva določena tu-

di posebna komisija, ki je dolžna odbrati sama vsaj dva primerna kmetjska fanta iz sreza za vstop v šolo. Ti odbrani so deloma tudi oproščeni kolektiviranja prošnji. S 15. septembrom pošljejo srezi potom velikega župana zbrane prošnje upravi šole, ki definitivno odloča glede sprejema. Prosilci za prosta mesta morajo biti le iz mariborske oblasti, nad 16 let in po možnosti ne nad 19 let stari, ki so dovršili vsaj 4 razrede osnovne šole in so telesno zdravi. Biti morajo kmetjski sinovi, za katere se predvideva, da ostanejo na kmetiji. Oni, ki pozneje odidejo v službe, morajo povrniti stroške šolanja državi.

Prosilci za plačujoča mesta pa vložijo prošnje do 15. septembra direktno na upravo zavoda. Tudi ti morajo biti kmetjski sinovi in tako morajo sedaj 150 Din na mesec, le dva smeta biti iz drugih stanov, plačata pa po 300 Din mesečno. Privatni gojenci smejo biti tudi starnostno in tudi iz drugih oblasti. Primerno je, da gospodarsko bolj situirani zaprosijo takoj za privatna mesta, ker se je lani dogodilo, da radi številne priglasitve na prosta mesta ti sploh niso bili sprejeti v zavod.

K prošnji se morajo priložiti sledeči dokumenti: krstni list, domovnica, zadnje šol. spričevalo, zdravniško spričevalo, navstveno spričevalo, potrdilo starišev, da ostane sin doma in potrdilo občine ali davčne oblasti glede obsega posestva starišev in višine zemljiškega davka, plačujoči tudi potrdilo starišev, da bodo plačevali redno oskrbnino.

Direktor: inž. Petkovšek.

**Razgled po svetu.**

Š POGREB DUNAJSKIH ŽRTEV. V sredo ob pol dveh popoldne se je vršil na centralnem pokopališču na Dunaju pogreb žrtv zadnjih nemirov. Policija je odredila obširne varnostne odredbe, da prepreči nov izgred. Pogreba s ose udeležili le svojci žrtv, zastopniki socijalistične stranke, strokovnih organizacij in vlade. Trupla, 85 po številu, so sežgali v krematoriju in položili pepel potem v žaro, ki bo spravljena kasneje v monumentalnem spomeniku, katerega nameravajo postaviti socijalisti. Strokovne organizacije so odredile za časa pogreba dnevni počitek v vseh obratih. Ves prero, čestna železnica, pošta in telegraf, so v znak žalosti počivali četrt ure. Nagrobne govore sta imela župan Karel Seitz in poslanec Ellenbogen.

r Proces pred porotniki, ki že 40 let niso sodili. V monakovski kraljevinu so se po 40 letih zopet zbrali porotniki, da bi sodili nekega Blanginija, ki je umoril svojo ženo in hčerko. Blangini je vodil z ženo malo gostilno; vedno sta se pripravala, končno je žena zahtevala ločitev. V novembru preteklega leta je gostilniški natakar začel neke noči grozno kričanje iz sobe, kjer sta zakonca spala. Vlomil je vrata in našel ženo vso razmesarjeno, kčerko pa z odrezano levo roko. Žrtvi sta drugi dan umrli v bolnici. Blanginiju pa, ki je sprva tajil dejanje, je policija dokazala, da je on morilec.

**Za hmeljarje.**

VI. poročilo Hmeljarskega društva za Slovenijo.

Žalec, 29. 7. 1927. Pri lepem poletnem vremenu, ki ga tuhtam prekinja pohleven dež, se rastlina povoljno dalje razvija. Vendar se opazuje, da so cvetni nastavki pri goldingu redkejši kot v minulnem letu.

Novih škodljivcev na hmelju ni videti.

Društveno vodstvo.

**Gospodarstvo.**

Š ZGRADBA ŽIČNE ŽELEZNICE NA POHORJE. O tem vprašanju se razpravlja že dalje časa. Prvi so sprožili to misel različni trgovci, ki bi jim žična železnica dobro služila pri spravljanju lesa iz čisto nedostopnih krajev. Ker pa obisk Pohorja s strani tujcev vedno bolj narašča, se je pojavil načrt, da bi se zgradila žična železnica tako, da bi bila uporabna za spravljanje tovorov in za prevoz potnikov. Glede trase te železnice obstoja

več načrtov. Najresnejši je oni iz Pecker proti Mariborski koči. Na tej progi se je vršil v nedeljo komisijski ogled. Z uresničenjem tega načrta bi se obisk Mariborske in Ruške koč ne dvomno zelo dvignil in prav kmalu bi nastalo vrh Pohorja prijetno višinsko zdravilišče in letovišče. Zato bi bilo le želeži, da se ta načrt čim prej izvede. Finančna stran projekta je zaenkrat sicer še nerešena, toda z ozirom na veliko gospodarsko važnost take prometne naprave ni dvoma, da ne bo onemogočila izvedbe.

Š STANJE ŽELEZNIŠKIH PROG. Prometni minister je odredil, da mu morajo vse oblastne direkcije v najkrajšem času predložiti podrobna poročila o stanju železniških prog na njih teritoriju. Na podlagi teh poročil bo potrebno ministru izdelati splošni načrt za obnovo in popravo železniških prog.

Š JUGOSLOVENSKO-NEMŠKO PAROBRODARSKO DRUŠTVO. Po vestih iz Berlina se pogaja naša vlada že nekoliko dni z veliko nemško finančno skupino v zadevi ustanovitve jadranskega parobrodarskega društva. Pogajanja povoljno napredujejo in utegne v kratkem priti do sporazuma med nemškimi bankami in našo vlado.

**Obleke**  
moderne damske, moške in otroške, bluže, krila in plašče, lastne izdelke in dunajske modele, nadalje klobuke, perilo, nogavice, kravate in vse modne in galanterijske predmete kupite po najnižji ceni in v velikanski izbiri samo v veletrgovini R. STERMECKI, Celje. Oglejte si izložbe in zalogo, da se na lastne oči prepričate. Zbirajte listke za nagrado!

**Matija Bukovčan**

brivski mojster v Celju, Kralja Petra c. 27 vjudno naznanja sl. občinstvu, prijateljem in znancem, da je prodal svojo podružnico v Gosposki ulici ter ima sedaj samo brivnico „ZORA“ na Kralja Petra cesti 27 kjer je prvotna postrežba v britju in striženju las pod strogim nadzorstvom. Posebno opozarja na lasno vodo »Zora«, ki zajamčeno daje lasem prejšnjo barvo. Sprejema britve v brušenje.

**Gospodinje, pozor!**

Prispeli so kozarci za vkuhanje sadja, zelenjave, mesa itd. Že ime svetovnoznane znamke „REX“ jamči za največjo solidnost, trpežnost in vztrajnost. Ogled in predvajanje brezobvezno v veletrgovini stekla in porcelana

M. Rauch, Celje, Prešernova ul. 4

Zunanja naročila se izvršujejo najkulantneje.

**Vsem foto-amaterjem!**

**Plinskolučni Bromide papir „AUTONA“ originalni**

samotonujoči papir posebne angleške kakovosti in znamke.

Poskusite in gotovo se boste tudi Vi pridružili oduševljenim poznavalcem te znamke.

Zahtevajte od Vaših fototrgovcev obširne brošure.

**Učenec**

s predpisano šolsko izobrazbo se sprejme v trgovini Franc Čuk, Celje.

**Prazna soba**

se išče s 1. avgustom t. l. Naslov v upravi lista. 3-3

**Premog** zabukovski, trboveljski in iz vseh drugih rudnikov dobavlja in dostavlja na dom v mestu in okolici

Franjo Jošt, Celje, Aleksandrova ul. 4

**R. SAVNIK**

modna in galanterijska trgovina  
Celje, Aleksandrova ul. 4

nudi vsakovrstno blago, kakor n. pr. moško in žensko perilo, nogavice, rokavice, otroške obleke, dežne plašče ter dežnike, pletenine, klobuke, kape, vse vrste robcev itd. po najnižjih cenah. Postrežba solidna in točna. 26-16

Švicarske ure, zlato, srebro, briljante, optika, očala

**Največja delavnica** za vse v to stroko spadajoča dela.

**Anton Lečnik** urar, juvelir, optik  
CELJE, Glavni trg 4

Oglašujte v „Novi dobi“!

**OGLAS.**

Na dan 28. tek. meseca u 10 časova prepodne održaće se u kancelariji 39. pešadiskog puča (Kasarna Kralja Petra I. V. O.) Vojna ustmena licitacija za isporuku dole označenih artikala a za Privremenu Vojnu Bolnicu Celje i to:

1. Brašna «0» 300 kg, pasulja 300 kg, griza pšeničnog 50 kg, pirinača 160 kg, masti 40 kg, makarona 50 kg, šećera 50 kg, crne kafe 10 kg, crnoga luka 20 kg, krumpira 350 kg, zejtina 6 lit., sirceta 20 lit., vina crnog 300 lit., voća: suvih šljiva 30 kg, sapuna 100 kg, kamene sode 30 kg.
2. Za dnevnu upotrebu za mesec juli, avgust i septembar: Mleka 18 do 24 litara, žemicka 50 do 60 komada, jaja 40 do 50 komada, limuna 5 do 7 komada na dan.

Kavcija polaže se na kasi komande 39. pešadiskog puka u moneti po členu 288 Zakona o državnom računovodstvu najdalje do 9 časova na dan licitacije.

Uslovi se mogu videti u kancelariji 39. pešadiskog puka svakog dana od 8 do 12 časova i od 16 do 18 časova.

Ponudjači da poneso sa sobom uverenje o uplaćanom porezu za tekuće tromesečje.

Licitacija je javna i ustmena. Ponude primaju se samo do 10 časova na dan licitacije.

**Iz kancelarije 39. pešadiskog puka** na dan 21. jula 1927. godine broj 8937.

**Naznanilo.**

P. n. strankam vljudno naznanjam, da sem otvoril  
**kolarsko delavnico**  
na Aleksandrovi ulici št. 7  
na dvorišču (preje Primožič).

Izdelujem vse vrste **luksuzne in tovarne vozove**  
kakor tudi **luksuzne in tovarne avtokaroserije**. Po-  
streči hočem vsakemu s solidnim delom in zmernimi cenami.  
Naročila izvršujem točno.

Priporočam se za obilna naročila  
z odličnim spoštovanjem

**Jože Stajnko**, izdelovatelj luksuznih in tovar-  
nih vozov ter avtokaroserij  
Celje, Aleksandrova ul. 7.

Sprejme se **učenec**

JOŽE STAJNKO, izdelovatelj luksuznih  
in tovarnih vozov ter avtokaroserij,  
CELJE, ALEKSANDROVA ULICA 7.

Odda se v najem  
**novozgrajena**

**stanovanjska hiša**

z malim vrtom na hribu sv. Jožefa.  
Vselitev mogoča s 1. septembrom t. l.  
Vpraša se pri Fran Furlanu, Ljubljana,  
Vošnjakova ulica št. 16.

Zakonski par (ves dan odsoten) išče

**meblirano sobo**

brez ali s perilom, najraje s štedilnikom  
ali souporabo kuhinje. Naslov v upravi.

**Indian-Skaut**

6—7 HP, v zelo dobrem in  
brezhibnem stanju, s taksam-  
etrom ter elektr. razsvetljavo,  
proda takoj po ugodni ceni  
Slavko Molan, Celje, Prešer-  
nova ulica št. 12, I. nadstropje.

Prodam

**motorno kolo**

1 $\frac{1}{4}$  HP, po ugodni ceni. Vpraša se  
v Zavodni 68 (»Pri čolnikih«). 3-1

**Učenec**

za trgovino z mešanim blagom v mestu,  
kateri ima par razredov srednje šole,  
če mogoče z znanjem nemščine, brihten  
in zdrav, stanovanje in hrana even-  
tualno v hiši **se sprejme**.  
Pismene ponudbe s prepisom spriče-  
vala na upravo lista pod «K 202».

**Sadjevec**

razpošilja

**A. OSET, Maribor,**

7 Štajerska klet. 10

**Francosko, italijansko in angleško**

bom poučeval od septembra naprej. Po  
uspešni praksi v Gradcu lahko jamčim  
za dober pouk. Cozzi, Celje, Glavni trg 17

**Izletniki in turisti!**

**Pristne**

**kranjske klobase**

sveže in suhe, prvovrstna kvaliteta,  
dobite samo v špecerijski trgovini

**Franc Kolenc, Celje,**

**Narodni dom.**

3 4  
Gostilničarjem popusti!

**Popravila pisalnih strojev**

hitro, eksaktno in poceni izvršuje  
specijalni mehanik z dolgoletno prakso  
in koncesijo v Celju. — **Prvovrstna**  
**dokazila na razpolago.** — **Pi-**  
**salni stroji novi in rabljeni**  
**v zalogi.**

**JOSIP PUKL, Celje**

**KRALJA PETRA CESTA 4.**

**Znižane cene!**

Zaradi večje zaloge domačih vin prodajam v svoji  
restavraciji na Glavnem trgu

haloško  
vino



liter po  
**8 Din**

od danes naprej.

Ne zamudite  
ugodne prilžnosti.

**J. Žumer.**

**Franjo Dolžan, Celje**

Kralja Petra cesta

**Kleparstvo**

in naprava strelovodov.  
Pokrivanje streh in  
zvonikov.

**Vodovodne**

inštalacije, naprava moderno-  
higijeničnih kopalnih sob,  
klosetov in zdravstv. naprav.

Vsa v to stroko spadajoča popravila se izvršujejo točno in solidno ter po konkurenčni ceni. — Proračuni brezplačno. — Za vsa nova dela se prevzame jamstvo.

**Prva južnoštajerska vinarska zadruga v Celju**

Cankarjeva ul. št. 11

priporoča svoja izvrstna namizna ter odbrana  
sortimentna **VINA** vseh vrst v sodih in steklenicah  
po zmernih cenah. Vzorci na razpolago!

**Licitacija perzijskih preprog**

V magacinu „Javnega skladišča“ d. d. se bode  
prodajalo dne 23. julija 1927 ob 10. uri dopoldne potom  
licitiranja 24 komadov perzijskih preprog. — Oddajali se  
bodo tudi posamezni komadi.

Delaj, nabiraj in  
hrani, varčevati  
se ne brani!

Popolnoma varno naložite denarne prihranke pri  
stavbeni in kreditni zadrugi z omeji. zavezo v Gaberju pri Celju

Varčuj v mladosti,  
da stradal ne boš  
v starosti!

**LASTNI DOM**

Obrestuje hranilne  
vloge po **6%**

Večje stalne vloge po dogovoru najugodnejše.  
Jamstvo za vloge uad 2,000.000 Din.

Marljivost, treznost  
in varčnost so pred-  
pogoj npravnosti!

Pri naložbi zneska do 50 Din se dobi nabiralnik na dom.

Iz malega raste  
veliko!

**Pisarna v Celju, Prešernova ulica 6.**

Pupilarnovaren in javnokoristen denarni zavod celjskega mesta

**Celjska mestna hranilnica**

Ustanovljena leta 1864.

V lastni palači pri kolodvoru.  
Vsi hranilnični posli se izvršujejo najkulanineje, hitro in toč-  
no. Ugodno obrestovanje. Pojasnila in nasveti brezplačno.

Pod trajnim drž. nadzorstvom.

Za hranilne vloge jamči mesto Celje s celim svojim premoženjem in z vso svojo davčno močjo.